

МУЗЕИ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ г.СУМЫ

В наши дни не теряется актуальность вопроса о необходимости организации воспитательной и информационной работы среди учащихся школ и высших учебных заведений. Важную роль в этом могут сыграть музеи при высших учебных заведениях. В частности, интересными в этом плане являются музеи Сумского государственного университета, Сумского государственного педагогического университета им.А.С.Макаренко и Сумского национального аграрного университета.

Так, в Сумском государственном педагогическом университете находятся музеи: "Зоология позвоночных", "Зоология беспозвоночных", "Комната-музей А.С.Макаренко".

В музее "Зоология позвоночных" представлены около 250 разнообразных экспонатов позвоночных, населяющих, в основном, Сумскую область, а также Украину и другие регионы мира. Птицы представлены наибольшим количеством экспонатов, куда входят коллекции птичьих яиц и гнезд, а также чучела птиц, встречающихся в Сумской области. Среди них присутствуют виды, занесенные в Красную книгу - степной орел, степной лунь, гоголь и другие. Наиболее интересной является коллекция птичьих яиц, которая содержит также яйца страуса, орла и пингвина.

Млекопитающие представлены грызунами, насекомоядными, хищными и рукокрылыми. Кроме чучел представителей местной фауны, экспозиция также содержит черепа и скелеты, например, ископаемый череп зубра (возраст около 5 тыс. лет), рога оленя, китовый ус, зубы и бивень мамонта. Одними из наиболее интересных экспонатов являются чучела животных из других регионов мира, таких как мангуст и др. Некоторые экспонаты датируются 1907 г., как, например, чучело бурондюка. Краснокнижные экземпляры: горностай, большая ночница, заяц-беляк и другие.

Амфибии и рептилии представлены наименьшим количеством экспонатов. В основном это наиболее распространенные обитатели нашей области, такие как жабы и лягушки (в том числе и влажные препараты, демонстрирующие их полный цикл развития), ящерицы, ужи, гадюки и другие.

Интересным экспонатом выставки является чучело кобры. Из краснокнижных экземпляров - медянка.

Экспозиция рыб включает около 30 видов, обитающих в Сумской области. Наиболее интересными экспонатами являются рыбы из других регионов мира, такие как акулы, скаты, летучая рыба, рыба-прилипала. Краснокнижный экземпляр рыб - стерлядь.

Посетителями музея, в основном, являются учащиеся сумских школ (5-7 классы). Экскурсии проводятся преподавателями кафедры зоологии.

Также следует отметить, что по количеству экспонатов и видовому разнообразию музей Сумского государственного педагогического университета "Зоология позвоночных" превосходит Сумской областной краеведческий музей.

Экспозиция насекомых представлена наибольшим количеством видов и экземпляров. Интересна коллекция насекомых Сумской области, собранная студентами университета во время полевой практики. Краснокнижные виды экспозиции: бабочки (брежник, мертвая голова, аполлон, поликсена) и жуки (жука-олень, крымская жужелица). "Изюминкой" экспозиции является богатая коллекция тропических бабочек и жуков, собранная в Индонезии и на Мадагаскаре. Среди них и самый крупный в мире жук - голиаф.

Также в этом музее имеется богатая коллекция кораллов (около 30 экземпляров 10-ти видов) и экспозиция червей, паразитирующих в организмах животных и человека (около 10 видов), самый крупный экземпляр которых имеет в длину около 10 м. Среди экспонатов также представлены осиное гнездо (1 метр в диаметре) и фотографии беспозвоночных.

Экспозиция "Комната-музей А.С.Макаренко" открывается стеном "Жизнь талантливого человека", на котором представлены фотографии и документы из его жизни (аттестат об окончании Полтавского учительского университета, удостоверение и др.).

В Сумском государственном университете есть целый ряд музеев и музейных комнат. Рассмотрим музейную комнату Региональной научно-исследовательской лаборатории-центра исторического краеведения университета и музей истории СумГУ.

Музейная комната Региональной научно-исследовательской лаборатории-центра исторического краеведения СумГУ насчитывает более 300 экспонатов, третья часть которых находятся на хранении. Основа экспозиции - предметы быта, датированные

XIX - нач.ХХ вв., а также книги, документы, деньги XVIII-XX вв.

Из предметов быта здесь представлены горшки, утюги, прясла, рушники, ножницы, скребки, тарелки, ложки, рубели, а также предметы одежды: вышиванки, рубашки, юбки, лапти и др. Есть и уникальные экспонаты, такие как зернотерка эпохи каменного века (около 5 тыс. лет). На хранении находятся предметы древнерусского времени (наконечники стрел, рыболовные снасти, прядлица и др.).

В экспозиции также представлены вещи времен войны: гильзы снарядов, колючая проволока, советские и немецкие каски, остатки немецкого ручного пулемета и др.

Имеется также выставка денежных знаков периода XVIII-XX вв. (бони и монеты) и отдельная экспозиция печатных научных изданий лаборатории.

Музей истории СумГУ занимает небольшую комнату, но, тем не менее, содержит большое количество материалов об истории университета. В экспозицию включены 5 стендов, посвященных студенческим движениям, 6 стендов о ветеранах, а также юбилейные альбомы, посвященные Рабцу Владимиру Львовичу и Кафтаряну Сурену Мартirosовичу. Здесь также хранятся все номера университетских газет, переписка с Харьковским политехническим университетом, сувениры с символикой СумГУ, дипломы, которыми награждался университет и некоторые его работники, награды времен СССР, обереги, подарки СумГУ от других учебных заведений (например, макет пушки - подарок Сумского института артиллерии). Из печатных материалов: публикации, издания, посвященные факультетам СумГУ, тезисы, методическая литература и др.

В музее проводятся экскурсии о создании и развитии СумГУ, ведется воспитательная работа, а также работа с ветеранами.

Ознакомившись с выставками музеев высших учебных заведений, можно сделать вывод, что их экспозиции представляют интерес не только для специалистов в этой области, но и для широкого круга людей. Учитывая узкую специализацию музеев, а также их разнообразие, каждый сможет найти то, что его заинтересует. Кроме того, ознакомление с подобными экспозициями будет положительно влиять на расширение кругозора и способствовать развитию интеллектуального и духовного уровня.